

EL PUEBLO

Órgano del partido republicano de Tortosa

AÑO X | Suscripción: Tortosa, un mes 50 pts. | Fuera, un trimestre 150 id.

TORTOSA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1919

Redacción y Administración:

Nº 910

Calle Obispo Azuar, núm. 10

PABLO IGLESIAS EN TORTOSA

El apóstol del socialismo, el político honrado, hablara en Tortosa.

Esta noche, en el Teatro del Balneario, á las nueve, Tortosa, oyendo y aplaudiendo á Pablo Iglesias, pondrá en alto su credo liberal, su bandera de redención.

Esta noche á las nueve, todos los hombres liberales, han de acudir al Teatro del Balneario.

Cuando triunfó Pablo Iglesias en Madrid, en estas últimas elecciones, un escritor castellano dijo que con el apóstol del socialismo triunfaban las tres virtudes teologales; que con Pablo Iglesias, entraban en la urna, la fe, la esperanza y la caridad de 40.000 españoles.

Es verdad. Los conservadores, buscando en Maquiavelo un texto infame, dicen que solo los perros son leales. Los liberales, buscando en lo más hondo de nuestro espíritu, sabemos—pues la experiencia y el dolor nos han hecho sabios—que la lealtad es la más pura virtud. Y la lealtad, hoy en España tiene un nombre:

Pablo Iglesias.

El, es el partido socialista, por que él es una completa independencia de espíritu y un carácter. El, ha organizado á los elementos obreros que andaban solos, dispersados, desheredados, sufriendo los vejámenes, los insultos, los atropellos, las tiranías de unos patronos sin corazón; él, ha levantado, en pleno Madrid—donde las burocracias civil y militar tienen cómodo asiento—una fuerza disciplinada, consciente, que se instruye en la vida,

Gran mitin esta noche á las nueve en el Teatro del Balneario

Harán uso de la palabra:

JOSE COMAPOSIDI

MARCELINO DOMINGO

PABLO IGLESIAS

que se educa en los libros, que se templa en la lucha; él, ha hecho que el socialismo—régimen social que defendemos con orgullo todos los españoles—llegara á los rincones más ocultos de esta desventurada nación y prendiera en todos los hogares una fe honda, sentida; él ha logrado que la juventud—una juventud que no se resigna á convivir con las modernas tolerancias—se mantenga dispuesta á incorporar el nombre de España al mapa de cultura, de libertad y de justicia que se simboliza en Europa.

Pablo Iglesias es una esperanza, por que es un hombre; es un hombre por que es un corazón puro, una inteligencia noble, una honorabilidad que merece, para ser cantada, para ser escrita, la pluma de oro de nuestros romances heróicos.

Este hombre, primer diputado socialista que ha logrado por el voto entusiasta de 40.000 ciudadanos, un lugar en nuestro Parlamento, paseará esta tarde las calles de Tortosa; alzará esta noche su voz en el Teatro del Balneario. Descubrirá, cuando pase, que

dadanos, porque con él pasa una esperanza, quizá la única esperanza de los españoles; descubrío cuando pase porque con él pasa un santo laico, un santo que no sabe de las soledades del yermo para conocer las luchas, los dolores, las ingratitudes de la vida; descubrío cuando pase, porque con él pasa un hombre.

V esta noche, en procesión laica, id acudiendo, todos los que seáis libres, todos los que anheléis serlo al Teatro del Balneario.

La voz del Apóstol se levantará fuerte, sincera, convincente.

A Pablo Iglesias

Bien venido seas, feliz llegada tenga para la democracia española el fruto de tu prestigiosa labor, derramada por estos pueblos de Cataluña, pueblos todavía yermos y estériles á la emancipación del proletariado.

¡Oh venerable abuelo! ¡Oh dignísimo maestro! ¡Oh hombre virtuoso! que no te consideras digno de ningún elogio, porque estás en la convicción de que cumplas con tu deber; pero permíteme compañero, que grabe en estas columnas mi agradecimiento por las lecciones que nos das á todos.

Como podemos dejar desoidos tus actos, tus palabras, tu conducta seria y formal en todos los conceptos, si gracias á ello vive nuestro espíritu batallador, gracias á tus escritos podemos aprender, todo lo que se necesita para combatir esta sociedad burguesa donde impera el fanatismo, la hipocresía y la injusticia? como podemos dejar desaprovechada tu honrosa conducta, que la reacción burguesa atentó tantas veces para comprometerla y dificultar el avance del partido Socialista, único que ha de llevar el bien á los trabajadores?

El que escribe esto, y otros compañeros militantes al Partido, todos de una edad de 20 años, aunque se acabe tu existencia no morirás nunca para ellos porque estarás con espíritu siempre con nosotros; jamás se borrará de nuestra imaginación tu figura, seremos siempre tus discípulos, serás tu siempre nuestro abuelo.

Cuando seamos viejos, con canas, (si es que antes no nos arrebata la muerte del mundo) cuando nuestra frente estará hinchada por el rudo trabajo, cuando en aquellos días de primavera saldremos apoyados con una muleta, a respirar el aire del campo, cuando ya no seremos buenos para defenderte desde el periódico, dese de el mitin, o bien en la calle detrás de una barricada, saldremos de nuestra casa (síes que tengamos albergue) en busca de un sitio solo y tranquilo, y allí reunirnos unos cuantos niños, como recogía aquel cura de la aldea y les contaba cuentos y les enseñaba á ser buenos con el temor de Dios.

Nosotros no serán cuentos lo que les explicaremos, sino verdades, no les diremos sea humildes, sino que ellos mismos aprenderán á serlo.

Allí en medio de aquellas flores, y de aquellas plantas perfumadas, sacaremos tu retrato conservado en sitio más sagrado de la casa y les diremos: Mirad, fijaos bien en la fisonomía de este hombre, es franca, pero de sentimiento, porque era español y todos los males que aquejaban á la nación los sentía él, mientras que los

causantes del desfallecimiento de España con lo que chupaban del presupuesto iban á divertirse y á malgastar lo que al pueblo le costaba sudar mucho.

Seguido observando les diremos á los pequeñuelos: véis una mirada noble y serena, y ello os dá á entender, que cuánto hacía, era porque el alma que tensa reunía las mismas facultades, y cuando condenaba con sus palabras, á los traidores de la nación, esperaba, sin arrepentirse de nada, el fallo con la resignación de su alma. Observad su frente, es alta, ancha, erguida, majestuosa, donde no cabe más para demostrar el modo de ser de un hombre honrado, digno, é inteligente, y no uno de esos hombres que han consumido el tiempo en borracheras, en conquistas de amor ó derrochando fortunas en el juego, en todo lo que sea ser un hombre vago, inútil, pero respetado porque tiene dinero, no porque su personalidad se considere merecedora de ningún aprecio.

Y continuaremos diciendo: pues este hombre era hijo del trabajo, hecho hombre en medio de la mayor miseria robando horas al descanso, logró poseer cierta cultura para poder dar un consejo al pueblo, para poderle abrir un camino, y seguir luchando contra la burguesía.

Sus compañeros y amigos le apreciaban, le amaban como se puede amar al salvador de un objeto querido, todos le daban su mano, todos le saludaban respetuosamente.

Hasta sus propios enemigos, le veían y le admiraban, tenían á sus labios una frase de rencor, de odio, de calumnia, pero la sinceridad de su alma les hacía doblegar y respetarle.

Esto lo haremos cuando ya no nos puedas dar un consejo, cuando ya no podamos cruzar nuestros brazos con los tuyos, pero mientras tanto, dejámos un recuerdo más, enséñanos ese canto que debe ser muy hermoso, á juzgar por los hechos, ese canto que entonan las nacionalidades europeas todas á una vez y tan buen efecto produce; guíanos por la senda del bien y apártanos de los malhechores y quedaremos doblemente agradecidos.

E. Santiago.

LOOR AL IDEAL

Este es nuestro grito; alguien dirá ¡Loor á Pablo Iglesias! Pero nosotros los Socialistas no ensalzamos al hombre que en la lucha por el ideal, por esa idea santa y noble que un día ha

de acabar con todas las injusticias humanas, se distingue de los demás, ya por que esté dotado de una inteligencia superior á la nuestra, ya por que su fuerza de voluntad sea grande, muy grande, inacabable,

Nosotros no ensalzamos la personalidad de esos hombres; nuestros fines son más elevados, no nos entretenemos durante la lucha en agasajar á este ó al de más allá por esto ó por lo otro. Por eso á Pablo Iglesias no le agasajamos, sería una ofensa á su modesta persona; nos limitamos a decir que ha cumplido como bueno, que ha cumplido siempre con su deber.

Nosotros con su visita estamos más contentos que niño con zapatos nuevos, hay que confesarlo; pero nosotros al manifestarle nuestras simpatías, al venerarle, al abrazarle, no abrazamos, no veneramos á Pablo Iglesias, no nos humillamos como otros ante su jefe; nosotros no tenemos jefe por más que á la burguesía se le anteje decir que Iglesias es nuestro jefe, sino que abrazamos al amigo, veneramos al Maestro, estrechamos contra nuestro pecho al veterano que en el ejército del trabajo, ha sabido

cumplir con su deber de soldado fiel y valiente.

Nosotros al venerar á nuestro "abuelo", veneramos al mártir, veneramos á la honradez, á la sinceridad personificada en él, le veneramos porque su existencia ha sido un verdadero calvario; ha sido una vida de injurias, de calumnias, de escarnios y miserias; por eso lo veneramos, no porque sea Pablo Iglesias.

J. Turón.

De Extrañi

En Medina del Campo, lo siguiente está ocurriendo diariamente: Los padres escolapios, en recreo sacan á los alumnos á paseo y conducen á todos en reata á una dehesa inmediata.

Paa que allí los chicos se recrean, de fusiles de palo les proveen y dos horas están, libres de azores, practicando ejercicios militares —cuál si oyeras los béticos estremendos al mando de los padres reverendos. Ahora los medianenses libres con fusiles iguales deben ir á la dehesa, á fin de simular una sorpresa que dé á los escolapios ocasión de completar la bíblica instrucción enseñando á los chicos á correr! que es lo más útil que les ha de ser!

(De *El Motín*)

Cinematógrafo "El Pueblo"

Atentado personal

Eso es nuevo señores, esa es de novedad, no conocíamos aún las películas de tributo que espanta, de tributo que asusta, palabras que encierran una página de drama, un nombre que atonta, y atrae en pos de él, á todos los culpables, á todos los que han pecado, á todos los parias de la humanidad, á todos los que han puesto su mano en lugar ajeno, á todos los que han sido emperadores, á los traficantes de la humanidad, á los que han burlado la justicia de los hombres, confiando en la de Dios, á los desalmados, á los transfigurados, á los ruines, á los malos, á los malvados, á los peores, á los perversos, á los que algo tendrán en su conciencia de débil, que solo el título de esta película nuestra, les puso un día en completa alarma, en sobresalto perpetuo, cuando lo lanzaron los labios de un hombre que no teme el atentado porque nunca atento.

Atentado personal. Es un tono grande, muy grande en donde unos han leído su sentencia y otros han leído su libertad. Palabras amargas, palabras rudas, palabras fuertes, obtusas como bala rara, que al decirlas, al lanzarlas, se prescinde de la retórica, se hueve de la elocuencia pero encarnan un sentimiento nacional.

Atentado personal, es el aislar, el sitiar al comerciante no católico para que se rinda á su manera; atentado personal es dejar al obrero que se pudra en una mina sin siquiera una esperanza que le anime; atentado personal es la guerra de los despóticos que acaba nuestras generaciones; atentado personal y nacional fué la guerra carlista; atentado personal es lo que diariamente lee Canalejas en la prensa, pero esos son atentados que entrañan almas negras, atentan sin prevenirlo, descargan como cobardes sin anunciarlo, disparan, crueles, por la espalda y se erizan sus cabellos, y tiran de su lengua cuando hay frentes despejadas, rostros que mirando al sol les advierten su peligro, les señalan un atentado.

Cau a pena el confesarlo, pero solo los criminales temen el presidio, solo

á los gandules les espanta el trabajo solo los que atentaron temen ser atentados. Quien tenga libre su conciencia, el español honrado que en su cerebro no se incube el mal, que en su corazón no ande el odio, no tendrá, y menos en un momento en que el alma toca lo sublime, no tendrá reparo, ni pondrá elocuencia, á una sinceridad, que el enemigo le debe agradecer.

Que la frase es dura, que la frase es fuerte, pero es leal, es limpia, reflejo de una naturaleza de granito, recta, franca y noble.

Hay que ahondar la palabra hasta llegar al fondo; hay que ver la sincera actitud de quien la pronuncia; hay que ver como se levanta un brazo y con su dedo señala el peligro, como Colón señaló América; hay que ver como Maura descubre en Barcelona lo que Iglesias le señala desde Madrid.

Hay que verlo! Hay que verlo! Corran señores, corran todos y vean las infames protestas, las infiernas e incitadas gallardías de los neos, que, oscurocristianos de cuerpo entero ven una amenaza ruin en lo que fué una advertencia, noble, sincera, altruista, digna muy digna de quién la señaló.

Corran y vean, corran y comparen la "amenaza", que encierra nuestro título con la "bondadosa" actitud de los prelados españoles, que nunca sus labios mancharon frase, que pudiera darles semejanza con el Redentor de la Humanidad; pasen señores, pasen...

F. Mérida.

El Librepensamiento y España

La oficina del Congreso de Librepensamiento, reunida en la capital de Bélgica, le ha remitido a Rodrigo Sorian el comunicado que á continuación traducimos. A esta nota, que ha sido aprobada en pleno Congreso, ante los 500 representantes de todas las Naciones civilizadas, acompaña una tarjeta del insignie repùblico portugués doctor Magalhaes Lima, en la que se le ruega á nuestro querido amigo que se envíen copias del comunicado a todos los periódicos repùblicos de la capital.

Rogamos á nuestros estimados colegas que se sirvan tomarla de nosotros, para darle la mayor publicidad posible á ese acuerdo tomado sobre España en el congreso XV organizado por la Federación Internacional del Librepensamiento.

Los 500 delegados de los Estados de Europa y América, reunidos en Bruselas, el 22 de Agosto de 1910, bajo la presidencia honorífica de Anatolio France y de Ernesto Haekel, con motivo del Congreso Internacional del Librepensamiento.

Considerando los acontecimientos políticos de España, considerando los procedimientos tradicionales del Vaticano, el cual, aunque desprovisto de todo derecho de intervención en la política interior del país, fomenta en él la rebelión contra la autoridad legal;

Aplauden la llamada del embajador de España en el Vaticano:

Hacen votos por el pueblo español, denunciando el Concordato, recobre al fin su plena soberanía.

Esperan que el Gobierno de Madrid se oponga á la intransigencia papal, y cuentan, para alcanzar la realización íntegra de la libertad de conciencia, con la colaboración del Gobierno y con la acción y vigilancia de los espíritus iluminados de España.

De mi gramófono

DISCO: — Luchar es vivir

Luchemos, sí, pero con arrojo y serenidad y por encima de todos los programas de partido, es más elevada la misión que corresponde a todo buen ciudadano; es sacar la nación de las garras cléricales, de esa clérigalla vergonzante, que no se mueve en la esfera de la verdad, que trabaja en la sombra, que recaba y aprovecha toda ocasión propicia, como objeto de barreño hacia dentro, hay que exhibirla tal cual es, bay que eliminarla tal cual se merece.

Los progresistas, los amantes de la realidad constituyen sus declaraciones a la luz del día; los cléricales no, hacen siempre trabajos de zapa hipocritamente en la oscuridad.

Al descubrirse en las páginas sus negras hojas, podrá verse de qué manera han perturbado la marcha de las cuestiones, han destruido proyectos de Gobierno, han adulterado la eficacia de las reformas proletarias, han ayudado con su farsa a corromper la conciencia de los pueblos.

Ellos son los que han arrebatado al pueblo sus libertades, y le han manatado con las falsas doctrinas cléricales. Es necesario el estallido estremecido de la verdad inmutable, de la realidad con todo su esplendor, para que todo hombre atraiga por un momento de lucidez sus ojos, y divise sobre esa densa nube clérica, que ocultándose bajo la falsoada palabra de Cristo y creyéndose potentes, quieran derrocar el trono formado para hacer prevalecer la libertad de conciencia ante la realidad de las cosas.

Ob pueblo: esas figuras de las sombras se quieren titular tus amigos, tus protectores: te quieren cobijarte bajo su bandera; te inscriben a su obra desmoralizadora, y te transforman con su soberbia tu corazón, en nido de corrompidas víboras, queriendo fanatizarte para hacerte servir de escudo en sus falsas doctrinas.

Nó, y mil veces no, dejáros arrastrar por los que no tienen conciencia; no hay caridad en los ricos, no hay nada más que fieras de finas manos y de dentaduras diferentes que se disputan la carne del pueblo que trabaja, del pueblo que sufre, se pleitean el mejor trozo de carne, el dinero, el placer, la exquisita mesa, el palacio...

Hay que luchar ya en el mitin ya en la prensa, poniendo de relieve la parodia indigna de los falseadores de las doctrinas de Cristo; hay que luchar para que el hombre que trabaja tenga el derecho a la vida en todas sus libertades; hay que luchar para que nuestros derechos no sean usurados; hay que luchar por la paz de las conciencias; hay que luchar contra los que pregongan la violencia; hay que luchar por el progreso y la libertad esgrimiendo las reales armas de la razón, de la verdad y de la justicia.

Mucho más podríamos añadir, pero con lo dicho basta para que el lector pueda comprender de donde sale la vivienda de los sotanas, y nos encontramos que los más perjudicados son los obreros, que por su poca instrucción y falta de perseverancia, tengan que pagar lo que ganan con mucho sudor, y con gran peligro de su vida,

porque de lo contrario aquel vividor, irá muy hipocritamente, y por lo bajo, al que les explota en la fábrica, ó en el taller, y pedirá la cesantía para el que no quiera cumplir la sagrada parroquia.

Y ahora cojamos uno del pueblo, uno de esos labradores que ganan dos miserables pesetas, después de catorce horas de jornada. El día que come pan cuando tiene hambre, puede darse como el cura que tira la carne; sus hijos, miradlos: son enfermizos a causa del hambre, se crian anémicos, tuberculosos, cosa que los curas están libres de eso.

La labor de esos hambrientos obreros, es trabajar, ser maltratados, producir y no gozar de nada. Pues aunque hemos dicho que no comen lo suficiente, y vistan con trapos, no poseen más ahorros que la factura que les guarda el tendero ó el panadero.

Los topos, sanguijuelas, sanguijuelas, vividores, sirven para enseñar la holgazanería, y vivir a cuestas del prójimo, ofuscar los cerebros, quebrantar las inteligencias, perder la dignidad y la honradez de muchos jóvenes, dar una vida tímida y cobarde a sus creyentes, y no dejar escapar una peseta. Y los que trabajan, cultivan riquezas, y dan vida a lo mortifero, a esos se les tiene para fusilarles si chisan, para llevarlos a una guerra, y para que sirvan de muralla en los casos de peligro.

Ya tenemos clasificados quienes son los unos y para que sirven, y quienes son y para que sirven los otros.

MARXINO.

Carnet de la semana

Amposta republicana

GRAN MITIN

También Amposta es republicana y lo demostró el domingo pasado llenando por completo el salón de aquella Fraternidad Republicana y gran parte de la plaza.

Allí tuvimos ocasión de apreciar el laborioso y constante trabajo de algunos jóvenes y de valientes veteranos que con denuedo sin igual, mantienen en aquella artesana ciudad un partido republicano que honra al distrito de Roquetas.

Hicieron uso de la palabra distinguidas representaciones de los Centros Obrero y Republicanos de Tortosa y Roquetas, resumiendo eloquientemente nuestro compañero Marcelino Domingo, que fué muy aplaudido, dejando entre aqueles valientes a impostos, las ideas modernas de libertad y democracia que deben servir para derrocar el actual régimen monárquico.

La concurrencia supo perfectamente darse cuenta de cuanto se le dijo despidiéndose vitoreando la idea de redención.

Hubo un perfectísimo orden, dando así un alto ejemplo de moralidad a los señores y señoras de los apliques carlistas.

Venta ilegal

La Junta municipal ha sido sorprendida al votar la venta de unas parcelas cercanas al Parque. Las tales parcelas no son solares inmediatos al Parque como creyeron. Se trata de la finca conocida por *Lligallo*, de la que ya se han apropiado de 353 metros cuadrados según el replanteo verificado por la comisión de Fomento con el Sr. Arquitecto municipal, pues de 1338 metros cuadrados que debe tener solo aparecieron 983. Y aún falta aclarar el paradero de 29 metros.

Examinen actas anteriores que tratan de este asunto los señores de la

Junta municipal, y vuelvan de su acuerdo, pues además de la responsabilidad material que tienen y les exigiremos los administrados, está la responsabilidad moral.

Este es un asunto muy delicado que y fué rechazado en su día por el Ayuntamiento y por la Junta municipal.

La actual Junta, debe velar por los intereses de Tortosa, y por su prestigio como las anteriores y no debe tolerar negocios ilegales.

Hasta el desenfadado alcalde de la riada, hizo retirar de la orden del día la venta del *Lligallo*.

Más tarde la Junta municipal acordó: que era ilegal la venta de la finca *Lligallo* por prohibirlo terminantemente la vigente legislación, que pondrá los *lligallos* bajo la inmediata vigilancia de los Ayuntamientos, pero les prohibe su enajenación.

El mismo Sr. Secretario del Ayuntamiento, confesó entonces: que el Ayuntamiento no tenía facultades para vender el *Lligallo*, pero que pronto con la ley de Administración local, el Ayuntamiento tendría mas atribuciones y entonces lo vendería.

De lo que resulta: que como la ley de Administración fracasó, el Ayuntamiento está falso de atribuciones y no puede vender el *Lligallo*.

Lo que debe hacer la Junta Municipal es rerevocar el acuerdo ultimamente tomado; y pedir al Ayuntamiento que se cumpla su acuerdo del 18 Febrero de 1901. Esto es: que se fijen los límites primitivos en la finca *Lligallo*, partida de San Lázaro señalada con el n.º 26.

Ya se verificó el replanteo acordado, y el dictámen y el croquis están en las oficinas del Sr. Arquitecto municipal y no pasaron al Ayuntamiento por impedirlo algún interesado.

Los concejales que velan por los intereses que les están confiados, tienen la palabra.

A los cléricales y católicos solo les faltaba, para gloria final, el grandioso mitin de esta noche.

Contra la enseñanza religiosa

En el Congreso tradicionalista de Sheffies han aprobado la proposición del delegado Cuthberme, pidiendo se excluya toda enseñanza religiosa, incluso la biblia, de la enseñanza pública, desde la escuela primaria hasta la Universidad.

Fué aprobada por los representantes de 827.000 tradicionistas, contra los de 31.000.

Se han declarado solemnemente anti-religiosos.

En el mitin de ésta noche hablarán:

José Comaposada
Marcelino Domingo
Pablo Iglesias.

Sanidad

Diario de Tortosa, publica una correspondencia de V. Miroz en la que elogia a la Junta de Sanidad de aquella población, por las medidas tomadas para hacer desaparecer todos los focos infecciosos, practicando calle por calle y casa por casa, escrupulosos reconocimientos y dictando severas disposiciones.

El órgano de los situacioneros, no puede alabar a la Junta de Tortosa. Hasta el día 25 de Agosto funcionaron los focos infecciosos de basuras que denunciamos. Y hasta hace pocos días, no empezaron a limpiar el persistente foco nauseabundo barro corrumpido, que comprendía gran parte de la calle del Comercio.

Practiquen reconocimientos, calle por calle, casa por casa, y comenzando por los que tienen fama de sucios. Sr. Alcalde.

Ciudadanos: esta noche habéis de acudir, todos, á las nueve, al Teatro del Balneario.

A examinar las cuentas

Es indispensable que los concejales republicanos examinen detenidamente todas las cuentas, e impugnen briosa mente si las hay que ofrezcan... sospecha.

Ahora, particularmente en las relaciones de gastos menores de consumo, y si figuran partidas por confidencias, rechazadas, porque constituirían una falsoedad y tendrían responsabilidad nuestros concejales, aún que no asistieran á su aprobación.

Mar de fondo

Entre la conjunción monárquica hay mar de fondo.

Se susurra que quieren deshacerse del Sr. Ribas, que ya no les servirá en trabajos electorales como antes.

Lo cierto es, que han cambiado estos días algunos pedaneos, dejando cesantes a los amigos del Sr. Ribas, con gran disgusto de éste.

La profecía del Sr. Muñoz del Castillo, se va cumpliendo.

Hoy en el tren de las once y media llegará Pablo Iglesias.

Registro fiscal
La desigualdad que se observa en el reparto del Registro fiscal, cargando a unos y aflojando a otros, ha causado pésimo efecto. Porque el mismo criterio informará, sino lo corrigen con mano fuerte, para valorar las fincas.

Estamos sobre aviso y defendemos los derechos del contribuyente. Estamos cansados de compadrazgos y camarillas.

Lo sentimos

En el cinematógrafo del Casino Católico de Bellpuig, se produjo formidable incendio. Hay tres espectadores moribundos y once heridos.

Lo sentimos.

Si esto ocurre en un Círculo Republicano ó Anticlerical, llorarán las cuchufetas de mal gusto, de las hijas con faldas.

Gratis

Mandara instrucciones para obtener el Magnetismo y Ocultismo, para saber encontrar los tesoros ocultos, al que envie un sobre de 0.15 pesetas á D. Francisco G. Peralta, Barcelona, MATARO.

Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y dá frescura al cutis, haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

JHON WARCHON.—Barcelona.

Depósito y representante general en Tortosa: D. Eduardo Zaragoza.

Precio: 2.50 pesetas botella, 4.000 pesetas

De venta en los establecimientos de D. Sebastián Tudo, Bahía y Beniges; Juan Mengíbar; Vicente Peralta; Manuel Barreno; Enrique Vilanova y Sres. Canivell.

Teodoro Llebria Borja

Ha obert son despaix en Tarragona Rambla de Sant Joan, 48. 3.er piso.

on oferent els seus serveis al pú-

blic de 7 á 9 del matí y de 2 á 6 tarde,

Dies festius de 8 á 11.

Espectaculos socios y socias.

Imp. Sucesores Bernà, Tarragona.

LA RELIGIÓN Y EL PUEBLO

(Conclusión)

Mucho más podríamos añadir, pero con lo dicho basta para que el lector pueda comprender de donde sale la vivienda de los sotanas, y nos encontramos que los más perjudicados son los obreros, que por su poca instrucción y falta de perseverancia, tengan que pagar lo que ganan con mucho sudor, y con gran peligro de su vida,

